

РОЛЬ БАНКОВСКОГО ФИНАНСОВОГО СЕРВИСА В РЕШЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ ПРЕДПРИЯТИЯ

С развитием, становлением и постепенным углублением экономических отношений, основанных на конкуренции и ориентированных на рынок, актуальными становятся переоценка существующих, поиск и использование новых финансовых инструментов. Основных причин, вынуждающие предприятия буквально «выживать» в современных условиях, на наш взгляд, несколько:

- постепенное сужение спектра финансовой поддержки предприятий, не имеющих для государства стратегического значения;
- периодически возникающие кратко- и долгосрочные финансовые проблемы;
- утверждение или поиск своей ниши в сложной и порой непредсказуемой конкурентной борьбе за рынки сбыта производимой продукции или оказываемых услуг.

В этой связи банковская система Республики Беларусь, как наиболее мобильный и значимый финансовый сектор экономики в целом, способный в кратчайшие сроки адаптировать свою деятельность к новым рыночным условиям, предлагает практически такой же спектр финансового сервиса банковских услуг, что и их иностранные коллеги.

Система управления текущим финансово-экономическим состоянием и результатами деятельности конкретного предприятия, ориентированного на долговременное существование на рынке, предполагает как мониторинг собственных финансовых потоков, так и их в случае необходимости пополнение. К традиционным методам прямого и косвенного временного пополнения расчетного (текущего) счета предприятия с использованием финансового сервиса банков в основном можно отнести: кредит, счет-конткоррент, расчет под гарантии банка или партнеров по бизнесу, товарный вексель, залог ценных бумаг с их последующим выкупом.

К мероприятиям, которые могут привести к долговременным инвестициям, но вместе с тем требующих определенных предварительных усилий, можно отнести: привлечение иностранных инвесторов, вхождение в финансово-промышленную группу.

Вместе с тем, менеджеры и руководители предприятий, имея временно свободные денежные средства в иностранной валюте, порой сталкиваются с трудностями поиска и использования современных финансовых инструментов, апробированных за рубежом и приносящих доходы.

Современный мировой финансовый сервис в настоящее время предлагает ряд инструментов, применение которых позволяет учитывать воздействие фундаментальных факторов мировой экономики на динамическое равновесие финансового рынка. Одним из таких инструментов, позволяющим за счет открываемой кредитной линии (так называемого «финансового рычага, плеча») для проведения спекулятивных операций на рынке FOREX (Foreign Exchange) валютными торговыми позициями, является «маржинг». Система FOREX является мировой глобальной системой обмена валют.

Для использования «маржинг» системы, осуществления сделки и проведения предстоящих торгов, необходим только небольшой процент от полной суммы контракта. Для этого в одном из уполномоченных и имеющих лицензию на этот вид деятельности коммерческих банков Республики Беларусь предварительно открывается так называемый гарантийный валютный депозит, или маржинг.

Специальное программное обеспечение и информация о котировках валют мировых рынков в режиме «On-line» позволяют в этом же режиме открывать позицию для продажи или покупки валюты с целью проведения спекулятивных операций и получения разницы депозитных ставок между покупаемой и продаваемой валютой. Это, как правило, очень незначительная величина, но в некоторых случаях это небольшой доход, а в некоторых – небольшая потеря. Услуга маржинг-трейдинга, при которой размер кредитного плеча определяется отношением кредита брокера к объему собственных средств на счете клиента дает возможность инвесторам спекулировать валютой в больших объемах по телефону или Internet.

Ценовая ситуация на валютном рынке меняется постоянно. Правильно оценив рыночную ситуацию, инвестор на свое усмотрение может решать, когда купить или продать, а когда ликвидировать открытые позиции. Доходность в короткий промежуток времени, даже с относительно маленькими инвестициями, необходимо рассчитывать на основе информационно-аналитической оценки того, как будет меняться рыночный курс. Например, кто сумел «просчитать» «поведение» евро по отношению к доллару США (не в пользу последнего) и воспользовался заказами на котировки доллар-евро, сумел за период нескольких месяцев уходящего года существенно увеличить свой доход.

Мониторинг динамических процессов, происходящих на мировых финансовых рынках, отслеживает непосредственно либо сам инвестор, либо он по доверенности передаст необходимые инструкции и управление инвестицией в руки счет-менеджера. Инвестор, рассчитывая на прибыль от спекулятивной торговли, может минимизировать риск и ограничить потери за счет размещения Stop-loss приказа и лимит заказа.